

历史需要铭记，而不能假艺术之名肆意“娱乐”

热播抗战剧正走下“神坛”还原严肃理性

徒手撕鬼子式的“神剧”正被导演主动划清界限

本报讯 (记者赵亮)在抗战胜利69周年之际,9月、10月的电视荧屏集中出现了反法西斯题材电视剧热播的现象。可这次“扎堆”播放的抗战剧与之前被冠之“抗日神剧”的情况有所不同,呈现出走出“神坛”、重拾历史剧正气的趋势。

近日来,记者从几大门户网站的电视剧热播榜上发现,除了一些热播题材,如言情剧、家庭伦理剧、古装神话剧等,一些选材各

抗战剧也跻身各大热播榜之中,如北京、

江苏卫视正播出的《勇敢的心》,就在“360影视”的热播榜中高居第4的位置,抗战剧再一次引起广大观众的关注。不仅如此,一些卫视为了赶在抗战胜利纪念日当天(9月3日)播出抗日题材作品,还做出了“临时举措”,如把当时正在热播的《卫子夫》大幅删节赶在9月2日收官;在湖南卫视播出的《新济公活佛》也暂停停播,让位于《我的特一营》。

令观众和业内人士感到欣喜的是,虽然这些抗战剧为了剧情需要融入了江湖侠

客、山寨土匪、抗日英雄等元素,但正如《勇敢的心》导演郭靖宇所说的那样,要与“抗日神剧”划清界限,“我相信唯跌宕精彩又保持对英雄历史严肃态度的靠谱传奇剧,才能走天下。”

有资料显示,早在2012年,中国主要频道黄金档播出电视剧200多部,其中抗战剧及谍战剧超过70部;横店影视城群众演员共计30万,其中60%演过鬼子。直到2013年,抗战剧由“过剩”升级为“神剧”,一时间成

为当年热门的文化事件。究其引人诟病的原因,在于原本严肃的抗日题材剧竟然揉进各种脱离人类认知的不科学因素,诸如徒手撕鬼子、手榴弹炸飞机等令人匪夷所思的情节,失去了对历史的尊重。不仅是抗战剧,就当时整个电视剧创作来看,也呈现出脱离现实、神话英雄的不严肃问题。著名编剧高满堂就曾表示,“历史剧缺乏正气,年代剧缺乏神气、当代剧缺乏地气,我们的探索缺乏勇气。我觉得这几对来说

是很重要的。”

在当下抗战胜利69周年这个特殊的纪念时段,人们看到,抗战剧正从备受争议中不断成长,逐渐走向严肃理性。采访中不少观众认为,电视剧作为艺术作品有其自身的表达方式和手法,但不可否认的是,只有遵循艺术规律、贴近现实生活、客观再现历史,才是真正能立得住、有影响的作品。而一部优秀的历史剧不仅要艺术地再现历史,还应具备打动观众的艺术感染力,有意地关照、互应今天的现实生活去创作。

有影评人称,中国人民抗日战争,是中华民族历史上最伟大的卫国战争,更是一部惊天地、泣鬼神的壮丽史诗。这段历史需要铭记,而不能假艺术之名肆意“娱乐”。一部负责任的抗战剧会让那段难忘的历史在严肃与艺术之间寻求平衡,在寓教于乐中提升人的历史素养,而这正是展现全民族同仇敌忾这一精神风貌的重要方面,也是整个民族塑造高尚人格的重要内容。

责任编辑:赵亮

新闻热线:(010)84151608

E-mail:grrbwhzk@sina.com

文化点评 朝阳

周口店日均游客仅四百余
人类遗址保护应更多投入

据新京报 尽管名列“世界文化遗产”,但北京周口店遗址的年参观人次只有15万,仅相当于故宫4天的参观人次。即便如此,这个数字已经好于国内其他人类遗址。“不知道周口店的人,很少;来周口店的人,还是很少。”

为防止雨水和风化,北京周口店猿人洞拟采取整体覆盖“大棚”的形式搭建大体量保护性建筑,目前该保护方案进入项目评审阶段,猿人洞遗址有望现原风貌。

背景

1929年12月,古人类学家裴文中在北京西南的周口店村龙骨山上,发现了北京人的第一个头盖骨化石,后来又发现了5个比较完整的头盖骨和200多块骨化石,还有大量打制石器、动物化石和灰烬,证明北京猿人距今约69万年,属直立人种。

此举震惊了世界学术界,也使周口店成为世界闻名的早期人类发祥地。

声音

周口店遗址管理处主任董翠平:目前还有300多户居民在保护区,因为各种原因没有搬出。另外就是京广铁路周良支线对遗址的影响比较大。搬迁居民,保守估计有上亿元的资金缺口,铁路离遗址太近,火车来往震动会有影响,另外也影响游客进出。

点评

人类遗址之所以参观者少,是因为人类遗址往往具有自身的特殊性,地理位置较为偏远,交通不便,加之人类遗址受众面较小,参观者自然寥寥。但是,由于门票收入是支撑景区运转的重要资金来源,如果参观者少,用于遗址保护和研究的专项资金自然也会捉襟见肘。

不过,如果游客增多,遗址内脆弱的环境可能会被污染,不利于人类遗址的保护。周口店遗址面临的两难问题,其实正是国内许多人类遗址的共同烦恼:来的人少资金匮乏,来的人多容易破坏。

破解这样的问题,关键之处仍在于拓宽遗址的资金来源渠道,使研究人员能有更多精力用于遗址的保护和研究,与此同时,可以通过网络等诸多方式,例如办网上展厅等,缩短人类遗址与普通受众之间的距离。

专家呼吁抵制粗鄙网词
网络词汇应当分类看待

据中国青年报 网络红人、中国网络传播学会理事杜红超在“朋友圈”发声,呼吁大家不要使用粗鄙网络词语。“尊重别人、尊重自己,咱不在微信中使用这样的粗鄙或亚粗鄙词语好吗?咱转发呼吁一下好吗?”杜红超最后在“朋友圈”里写道,他希望,网民们能自觉远离粗鄙网络语言,营造一个文明的网络环境。

声音

中国网络传播学会理事杜红超:也许很多人都觉得这些都是小事儿,大家也都习惯了,何必那么在意,但作为一个互联网人,至少要从自己做起,抵制这种网络危机,还大家一个纯净的互联网空间。

背景

新版《新华字典》将“晒工资”、“房奴”、“学历门”等最初出现在网络的词汇纳入。例如“奴”字,相比旧版,新版字典中多了“为了支付贷款等而不得不拼命工作的人”的解释。而新版《现代汉语字典》则将“给力”、“雷人”、“达人”、“宅男”等词汇纳入。

点评

根据中国互联网信息中心发布的报告,截至今年6月,全国网民总数高达6.32亿人,其中八成以上使用手机上网。随着网络的普及,社会也在发生着变化,对于许多新鲜事物,年轻的网民往往反应最为迅速,并为之首先命名。而这些网络词汇表达起来往往简洁、形象,因此才被其他网民认可,并且在全国范围内传播开来。

换言之,不能简单地把网络词汇视为“洪水猛兽”、“粗鄙不堪”。当前网民的主体是年轻人,今天流行于网络的词汇,难保不会在多年之后,在当下的网民群体长大之后,成为社会上的常用词汇。有的网络词汇,例如“给力”、“接地气”,已经成为媒体上的常见用语,如果换用其他词汇表意,可能难以表达恰当。

因此,对于网络上铺天盖地的新词而言,不是所有的网络词汇都是粗鄙的,应予以分类看待。对于大部分善意的词汇,应当以包容的心态来看待。当然,对于一些明显存在情绪过激化,对特定群体存在歧视性的网络语言,理应被所有文明的网民抵制。

在《狼图腾》图书畅销的第10个年头,投资7亿元、经历了7年筹备期的中法合拍电影《狼图腾》将于今年底全球公映,并且有望代表中国角逐2015年奥斯卡最佳外语片

《狼图腾》:以环保的名义探讨人与自然



□ 闻心

8月29日,中法合拍电影《狼图腾》在北京发布了海报、预告片和首支拍摄花絮。采用动态形式发布的海报中,风雪夜的草原、孤身骑行的牧民和伺机待发的野狼,营造出神秘紧张的氛围。

投资7亿元人民币,经历了7年筹备期和一年半的拍摄期,光养狼就耗时3年,慢工出细活的《狼图腾》在创下多个中国电影之最,终于宣布将于2014年底全球公映,并且有望代表中国角逐2015年奥斯卡最佳外语片。

不同于眼下银幕上那些热衷为观众提

供单纯感官刺激的作品,根据中国作家姜戎的同名畅销小说改编的中法合拍片《狼图腾》,从一开始就有“狼一样的野心”——以环保的名义探讨人与自然的关系,听起来多少有些“高大上”,但是因为有了法国著名导演让·雅克·阿诺,内地当红小生冯绍峰、窦骁,特别是一群“狼演员”的加入,让这部电影既不缺原著的人文厚重,又有了商业大片的强大气场。

成长、孤独、互相理解,是共同主题

2004年出版后,10年

间在国内再版150多次,正版发行近500万册,盗版约1600万册,被译作39种语言进入110个国家。中影公司早在8年前就买下了《狼图腾》的电影改编版权,作为总制片人,中影集团副总裁张强大世界找导演,无奈改编难度太大,以当时中国的电影技术难以还原原著中描绘的“人狼对峙”、“狼马大战”、“飞狼”等惊险场面,所有国内名导的第一反应都是“很喜欢,但是拍不了”。

2008年,法文版《狼图腾》出版,小说还没看完,让·雅克·阿诺就放弃了去好莱坞执导《少年派的奇幻漂流》的邀请,准备去中国看景了。

作为当今出版界的奇迹,《狼图腾》

2004年出版后,10年

间的号召来到了内蒙古额伦大草原插队,结识了蒙古族牧民毕利格一家,也见识了草原上最令人敬畏的动物:狼。在与狼群的接触过程中,陈阵对这一物种有了强烈的兴趣,甚至有了想自己养一只小狼的念头。就在此时,一群外来人贪婪地掠夺了狼群储存过冬的黄羊,打破了狼群和牧民之间的生态平衡。而以场部主任包顺贵为首的生产队员更是发起了一场灭狼运动,让狼群和人类之间的关系陷入到了剑拔弩张的地步……

作为当今出版界的奇迹,《狼图腾》

2004年出版后,10年

间的号召来到了内蒙古额伦大草原插队,结识了蒙古族牧民毕利格一家,也见识了草原上最令人敬畏的动物:狼。在与狼群的接触过程中,陈阵对这一物种有了强烈的兴趣,甚至有了